

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLÍTICO Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA.
NÚMERO EXTRAORDINARIO.

NÚMERO 23.

Madrid Enero de 1895

OFICINAS FACTOR-7.



CHROMOTIPIA, S. PONTELLA

ZARAGOZA

PRENSA Y ARTE



NO SALGO...

Después de un día de temperatura baja, cuando cierra la noche rodeando sus negras de frío; y agitando sus sombras con viento huracanado, es una delicia decir: ¡No salgo de casa! y poner en práctica acto continuo ese acuerdo.

Habéis vuelto de la redacción, de la oficina, del salón de Conferencias, del Casino, de la carrera, del tresillo vespertino, del Pinar de las Gómez, de las visitas, del último quehacer ó del último pasatiempo de la tarde, esteridos, dando diente con diente, y al entrar en casa, el calorito que sale a recibiros hasta la misma puerta de la escalera, parece decir: ¡Qué tonto has sido en estar helado por ahí fuera; cuánto mejor lo hubieras pasado aquí!

Y en efecto. La casa, santa palabra! está agradabilísimo, encantadora. Ya hace rato que anocheció y se han encendido las luces, que no siendo eléctricas, caldean la atmósfera; se aproxima la hora de comer, y la chimenea ó el brasero han puesto el comedor a la temperatura que recomienda la higiene de la mesa; todo está cerrado, todo dispuesto para que el cuello, que llega hasta la calle se reaccione, para que los pulmones se abren a respirar.

Apenas llegan al fondo de la casa los ruidos del exterior. Son las siete y media de la tarde y parece que han dado ya las dos de la madrugada. Y es que por la calle casi no pasa nadie.

De tiempo en tiempo, con grandes intervalos, se escucha un ruido parecido al de los armones de artillería.

Es un coche, un pesetero, que retumba estrepitosamente sobre el suelo enderezado por la helada. ¡Quién dirá que ésta es la misma calle que en verano parece, por lo animada, un trocito de acera de la Puerta del Sol!

No hay estreno; en la enfermedad de... Fulano ya pasó el peligro; no hay sesión de importancia en el Ateneo ni en las Academias, no tengo ninguna visita urgente; no concurro al Bolsín; la tertulia del café estará como siempre; el salóncillo del teatro, con los abonados de costumbre...; decididamente, ¡no salgo!

¡Cómo se conocen en estos los años!

los veinte, a los veinticinco, ¡qué horror! el quedarse en casa; ¡qué suplicio! el no salir. Esperaba la novia ó atraía la compasión inesperada; pensaba el hogar ó seducía lo de fuera; lo nuevo, lo imprevisto, lo desconocido, y..., quien se acordaba del frío teniendo una capa que echarse sobre los hombros, y una sangre en ebullición mejor que el más perfecto de los calentadores...

Pero después, sin que nos dijeran cuanta, la capa empezó a no abrigar lo suficiente; una noche como novedad, se dijo: hoy no salgo y la novedad cayó en gracia, y nos fuimos haciendo preaventados primero, y aprensivos después y servio, más que de halago, de fatiga, el salir á dario, y al fin la casa entró en franca y equilibrada competencia con el teatro, con el café, con la tertulia, etc....

La costumbre de muchos años, bucha hoy, no se deroga fácilmente; pero va dándose distintas interpretaciones, cada vez más amplias, más ocomodaciones,

y se acaba por no salir—haciendo mal tiempo—más que cuando hay necesidad de salir.

Verdaderamente, que con una noche mala... valiente tontería!

Ahora mismo he entrabado yo las maderas del balcón de mi cuarto, y... da miedo mirar á la calle. Por supuesto, para ver algo, he tenido que bajar con el pasuelo el empavonado con que la humedad cristalizada, esmerilla las vidrieras.

He mirado arriba, y el cielo tiene un azul sombrío, triste, violado, amoratado; color de frío, color de la muerte (que es una señal de muerte en los enfermos graves).

Las estrellas brillan mucho, furiosamente, como con rabia, con pulsaciones precipitadas (que tal parece el movimiento de su reflejo), como si estuvieran en una palabria, muy a disgusto tan arias y tan ventiladas.

He mirado abajo, y la calle tiene un blanco desagradable también, marmoleo, sepulcral. Dijérase que está nevando; las huellas de agua ó de humedad, petrificadas, semejan manchas de aceite; la luz del farol de la esquina baila en su garita de cristales, de manera descompasada, la galop del viento Norte, cuyo eco reverbera dentro del cuarto, zumbando en el cañón de la chimenea. ¡Quién sale con una noche así!

Cierro las maderas y miro á mi gabinete. No tiene color de invierno; ni blanco como la calle ni amortado como el firmamento. Conserva sus colores de siempre, y tiene ahora, en cambio, un color que sería estúpido abandonar.

No salgo! Muchacha, tráeme el chaquetón de abrigo (ó el batín, según esté surrido el vestuario) y las zapatillas, y anima ese fuego, y vete á dormir, siquieres...

Y así entregado á las zapatillas y el chaquetón; al amor de la lumbre; oyendo en la estancia inmediata el dulce silencio de la respiración de los hijos, con un buen libro y un mediano cigarro, se pasan las horas en un sueño, y llega la de acostarse, y antes de hacerlo se dirige otra miradita á la calle y al termómetro del balcón, que marca 3° bajo cero... En la esquina, junto al farol, cuya luz amarillenta sigue loca, está el senor Manzeli, hecho un bloque, con su capote y la baranda, el pobre Manuel, que

espera á los inquietantes, á los que no dejan de salir ninguna noche, quizá porque no han probado el placer de quedarse en casa, ni creen en la deliciosa fuerza atractiva de las zapatillas y en la seducción irresistible del chaquetón de abrigo ó del batín de fantasía.

•
No salgo!
Y por si alguno de mis lectores se le ocurre decir:

—Y á mí que me importa?
Me apresuro á manifestar que el Yo de estas Notas lo empleo en sentido figurado, que no soy yo el que habla, sino el que hace ó pretende hacer hablar á una, a cualquiera de las muchas personas que en estas noches de invierno (especialmente en estas últimas de frío impaciente que estamos padeciendo) consideran como el mejor de los mundos el rincón de su casita, y exclaman con el mayor de los entusiasmos:

—No salgo!

ENRIQUE SEPÚLVEDA



E. ROSALES.—Estudio para un retrato (óleo).

(Pertenece á la magnífica colección del Sr. D. Lorenzo García Vela.)

FRAGMENTO

(DE UNA ELEGÍA INÉDITA)

Con qué desmedro por la vez primera entraste en la batalla decisiva,
bajo esa tan desplazada bandera
que en lema sin segundo
á la mujer lo dice: «Muerte ó vida
haz de traer la juventud al mundo».

Mas ay! que en el combate doloroso,
cuando ya tuvo el triunfo se mostraba,
un poder invisible, misterioso,
cos tanaz resistencia
la titánica lucha prolongada,
los cálculos borriando de la conciencia.

Al fin tu carne desgarró el acero,
y con aquél auxilio despidió
el triunfo, al parecer, más verdadero
conservando tu vida.
con heroico valor habías dado
un nuevo sur al mundo, alma querida!

Ovidio el martirio, y dos avorcas
llegaron á envíarla nuestra ventura.
Espejo rociado, breves horas,
que tan solo sirvieron
para dar más horror y más negrura
á las eternas que después visiraron.

Eternas, si: como si aún durara
la aguda fiebre que estalló en tu pecho,
y tu vida en peligro se encostara,
con modo de dejarlo,
á veces siente de correr impulsos,
buscando á un hombre-Dios para salvarse.

Un hombre-Dios! milagro que no existe!
Todo mortal sin esperanza queda,
que no le da dallo renacer al triste,
en la suprema lucha,
sino al hombre que escucha, mas no puede,
á dios que pueda todo; mas no escucha.

Ni paz, ni alivio, ni poder lograste;
implacable siguió el voraz incendio,
y en breves días en el mundo hallaste,
por cochin de amores,
junto, infeliz, en singular compendio,
la suma universal de los dolores.

No fue bastante el sin igual martirio
de aquella destrucción de la materia
que compone el dedicado lirio,
pedía más tu palma:
preciso fué que por moral virtud
se desangrara de dolor el alma querida.

F. PLEGUEZUELO.

RIMA

Dolce mirada de mujer hermosa,
que respondió amando á mi mirada
sorriso bravo, que por vez primera
tuve como ese tiento de mis amores
querer de amor aún no exigible,
y encallando al punto á mi pecho;

infeliz primavera de la vida,
cuán pronto quisiste tu llora!

Sueños de amor, palacios encantados,
en donde todo bien y todo alegra;
donde la luna parece que se ríe,
y el sol naciente y la sombra se entrelloran;
en que el aroma es larga de las flores
y la carne esférica del alma;

infeliz primavera de la vida,
cuán pronto quisiste tu llora!

CONSTANTINO GIL.

MI AMIGO PÉREZ

Le conozco como se conoce á mucha gente; pero no puedo decir por qué se llama amigo mío.

Una noche llegué al café y encontré una novidad: en el Círculo de mis amigos había una persona desconocida para mí; un señor de mediana edad, moreno, de bigote, decentemente vestido, que hablaba mucho y se comía el azúcar que los demás dejaban sobrante.

—¿Quién es ese? —pregunté.

—Pérez —me dijo uno.

—¿Quién Pérez?

—Chico, no sé; aquí viene algunas noches y veo que trata con mucha confianza á casi todos.

Pérez sostenia no sé qué disparates a propósito de una cuestión política, nadie le daba la razón y entonces se dirigía á mí diciendo:

—Apesto á que este caballero participa de mi opinión.

—Perdone usted —repliqué —, no soy político.

Y no pasó de aquí nuestra conversación.

Lo cual no impidió que encontrándome dos ó tres días después en la calle, me dijese con la mayor naturalidad:

—Adiós! Hombre, ¿dónde se mete usted, que no se lo ve por ninguna parte? Todas estas noches sin poner los pies en el café! Le hemos echado á usted mucho de menos; ¡a dónde bueno! De paseo, señó! Bien, bien; hacer ejercicio; eso es lo que lo conviene á una persona tan laboriosa y ocupada como usted. Eso mismo hacía yo cuando tenía mucho trabajo sobre mí. Después de comer, un paseo reposado, no muy largo, para desentumecer el cuerpo. Pero usted hacia dónde iba? Por mí no interrumpe usted su camino. Le acompañaré á usted. Precisamente tengo la tarde libre, y nada me será tan grato como la compañía de una persona tan ilustrada.

—Gracias! —interrumpí.

—Qué gracias ni qué niño muerto!

—Acaso se le figura á usted que yo no se canso usted vale?

—Si, hombre, sí; hace mucho tiempo que le vengo siguiendo la pista, y he dicho á todos nuestros amigos: ese chico vale mucho, tiene grandes condiciones y ha de hacer carrera. Lástima que no se lance!

Porque aquí nacida será gran cosa, se necesita más ancho campo para brillar. No crea usted que le adijo, no; soy incapaz de adular á nadie. Pregunto usted á todos los de nuestra tertulia, que me habrán oido esto mismo cien veces. Críame, amigo mío, el que como usted es joven, tiene talento...

—Gracias!

—Tiene talento —no hay por qué dudas— y es trabajador, nada, nada; á abrirse paso. Y ahora ¿en qué trabaja? Alguna comedía; eh? Eso es el camino, amigo; vea usted á Sellez, á Cano, al mismo Echegaray, ¿cómo se han hecho notables? Al teatro, si, señor, al teatro; allí hay gloria y provacho. Tenga usted por seguro que esto que le digo es el Evangelio. Con un buen drama se hace usted hombre en seguida. Y ahora que se escriben pocos dramas buenos! Láncale usted, láncale usted, y después me dará las gracias y dirá: ¡Cuánta razón tenía Pérez!

A todo esto, mi amigo no respiraba ni escapaba; era imposible decir una palabra ni aun para despedirse.

Habíamos andado dos kilómetros, y aquella máquina de palabras parecía incansable; yo sudaba la gota gorda, tenía jaqueca, no tanto de oírle, como por el miedo á lo que me faltaba de oír. Además una ospación urgente me llamaba á otra parte, y yo no encontraba modo de decírselo.

Por fin en un momento que descansó le dije:

—Señor de Pérez...

—Qué señor ni qué diablos! —me interrumpió casi enfadado; llámeme usted Pérez á secas.

—Pues bien, Pérez...

—Hombre —siguió diciendo,— pues me gusta la ocurrencia: señor, señor... Pero, hombre de Dios! ¿Usted con quién cree que está hablando? Se le figura á usted que cuando yo ofrezco mi amistad á un hombre, es para andar con esas etiquetas! Estaría bueno!

En aquel momento quise decirle: Ni usted es mi amigo, ni me ha ofrecido su amistad, ni me hace falta. Vaya usted con tres mil de a caballo y déjeme usted libre de su molestia y pesada compaña, abejorro del infierno!

Todo esto le quise decir, pero no pude hacerlo, pues para ello tendría que gritarle con toda la fuerza de mis pulmones, y estábamos en la calle, y ya la gente que pasaba comenzaba á fijarse en nosotros á causa de las desentonadas voces del amigo Pérez.

Resignarme puse, á sufrir aquel tremendo castigo, y media hora después me dejó mi cruel tormentor á la puerta de mi casa diciéndome:

—Hasta la noche en el café!

—Permita Dios —exclamé con ira— que repentinamente te nazca un grano en la punta de la lengua, á ver si revientas con el coraje.

Desde esta primera embestida de Pérez hasta el segundo encuentro pasaron algunos días. Una tarde, acompañando yo á una familia amiga mia, me encontré á mi tabardillo, que saludó con exagerada finura mirandome con aire nemicamente malicioso.

Por la noche entre en el café y apenas me echo la vista encima comencé á dar desafadoras voces.

—Allí lo tienen ustedes! Ya sé por qué se vende tan caro, he descubierto el misterio! Ah, tunante; con que en esos paños anda usted!

—Hombre —le dije ya amostazado— déjeme usted en paz y no sea usted pasado.

—Calla, se enfada usted! Motivos de más para afirmarme en mi creencia! Oh amor, sublime amor! Vamos y que la elección le acredita á usted! Fígu-

raos, caballeros, una muchacha de unos veinte, con unos ojos como moras y unos labios como clavos; y que apenas mira la chica con aquél. Amigo, tiene una suerte bestial; en fin, que sea enhorabuena.

Y con estas sandeces me estuve entreteniendo desagradablemente, hasta que aburrido de su charla no levanté y le dejé con la palabra en la boca.

Así me fastidió una porción de veces, pues siempre que me encontraba en la calle, sea cualquiera la hora, me acompañaba a prettexto de que en aquel momento no tenía ninguna ocupación.

Un día le pregunté:

—¿A qué horas tiene usted que hacer?

Y me contestó:

—Si usted me necesita para alguna cosa, a ninguna.

Y me callé, porque mi pregunta tenía por objeto saber a qué horas podría yo salir a la calle sin tropezar con el emejante mocardón.

No pudiendo soportar la pesada cadena de su asistente, quise varias veces reñir con él, diciéndole cuatro frases; pero al día siguiente, preso el pie en la calle, aparecía el buen Pérez que, con su eterna sonrisa en los labios, venía hacia mí casi abrazándose y diciendo con sorna:

—Qué tal esos nervios, amigo; se ha calmado usted? Pues ayer estaba apenado escuchándolo! Vamos, habría monos con la consabida.

Y comenzaba de nuevo su charla.

En vista, pues, de que no hay medio, dentro del orden natural de las cosas, para dejar de ser amigo de Pérez, he determinado no ir a parte alguna, no salir poco ni mucho de casa hasta el día que loa en LA CORRESPONDENCIA:

«El Sr. D. José Pérez ha fallecido» ó «el Sr. D. José Pérez se ha quedado muerto».

Aunque en este segundo caso recelo mucho que trate de explicarse por señas ó de otro modo cualquiera; pues voy temiendo, estimado lector, que estoy condenado a Pérez porpóntio.

AURELIANO J. PEREIRA.



M. FORTUNY.—Estudio al aire para el cuadro «La Vicaria».

Á la de un embajador,
Á la de un banquero cojo,
y á las niñas de un brío
que ha llegado á personaje
vendiendo aceite y arroz
y robando á la parroquia
hasta la respiración.

• • •
Es que no tengo dinero,

LUIS TABOADA.

—En vista, pues, de que no hay medio, dentro del orden natural de las cosas, para dejar de ser amigo de Pérez, he determinado no ir a parte alguna, no salir poco ni mucho de casa hasta el día que loa en LA CORRESPONDENCIA:

«El Sr. D. José Pérez ha fallecido» ó «el Sr. D. José Pérez se ha quedado muerto».

Aunque en este segundo caso recelo mucho que trate de explicarse por señas ó de otro modo cualquiera; pues voy temiendo, estimado lector, que estoy condenado a Pérez porpóntio.

AURELIANO J. PEREIRA.



Á ENRIQUE GASPAR

Era yo un hombre cuando tú eras niño;
y al escuchar tus eternas inspiradas,
te aplaudían mis manos con cariño.

Eres un hombre ya, yo soy un viejo,
y al ver las obras que secundo creas,
tampoco, Enrique, de aplaudirte dejo.

No es alivio de aliviar,
Cuando el viejo tío sea,
ya no podrán mis manos aplaudirte.

RAFAEL M. LIERN.

MODUS VIVENDI

Un tal Aniceto Pérez,
que conoci en el Ferrol,
y me debe dos postas
desde el año ochenta y do,
me ha roto el salvo
porque asegura que soy
un hombre desenfadado
y con una lengua astuta.

Claro está, que en la tarjeta,
que al efecto me escribió,
no hace á los ocho reales
la más pequeña almidón.

A este pedazo de bruto,
que era más pobre que yo
y comía algunas veces
por la comisaría
de una tía de su padre,
y otras muchas veces, no,
de la noche á la mañana
le halé en la Puerta del Sol,
convertido en elegante,
con gabán y con rojo
y una cadena de oro
sujetando un medallón
que parecía una caja
de piñolas de Bristol.

—Has heredado, Aniceto? —
lo dije; y él contestó:
—No tal; soy hombre político.
—Tú político?

—Y estoy
en vísperas de cargararme...
—Un faro?

—Una dirección.
Después lo vi muchas veces,
hablando á más y mejor,
en Apolo, en la Comedia,
en Lara, en el Español;
saludando á las señoritas
y haciéndoles el amor,
y consiguiendo que todos
dijesen á media voz:

—Este debe ser un chico
de muy buena posición.

—Cuánto ha cambiado Aniceto! —
le dije á uno del Ferrol,
que conoce á Pérez
como lo conoce yo;
y me dijo: —Se dedica
á alquilar, sin tor ni señ.



J. MORENO CARBOXERO.—El capitán Rolando dibujo a pluma hecho expresamente para «La Correspondencia de España» y sacado del cuadro titulado «Primera aventura de Gil Blas».



V. CUTANDA.—(Armeros de Eibar), dibujo a pluma.

UNA CANA AL AIRE

—Enrique mio!

—Conto es eso? Áun levantadat...
—que quieras. No hubiera podido dormirme, y te he esperado.

—Pues has hecho muy mal. Ya te dije
que vendría tarde, y...

—Ya lo creo! Son las tres.

—Las tres!... Si, es cierto.

—Y parece que vienes malo. Te encuentro agitado... ¿Qué tienes?

—Malo. No, no lo creas. Los negocios,

que marean siempre, y...

—Si, los negocios. Tu amigo Luis no

me inspira confianza.

—¿Qué es eso? Áun signes dandando

como al marcharme?

—No, no lo dudo. Pero estás nervioso;

quizás tienes frío, aunque las manos te

arden. —Será calentura? Mira, hoy yo

misma á hacerte, porque los criados están

acostados, una taza de té, para que

la tomes caliente, y te acuestas en seguida.

—Pero, hija mia, si te aseguro que

son ilusiones tuyas. Si no tengo nada.

—No me quieras dar ni ese gusto!

—Si, mujer; pero... en fin, venga la

taza.

—Pues en seguida estoy aquí.

—Pobrecilla! La verdad es que no se

puede negar á la mujer un instinto y

penetración mayores que en nosotros.

He aquí cómo no puedo arrancarle su

idea, que es la verdadera; que no ha ha-

bido tal negocio, y si una orgía en toda

regla... si yo hubiera querido. Pero a

pesar de esto, no debo decirselo, porque

no me creería, y más vale que lo ignore.

Eso sí, que no ha habido nada que pueda

ofenderla; lo podría jurar. La sorpresa

que me preparaba el tonto de Luis no

ha resultado, y mi Angeles no podría

quejarse de mí si lo supiera todo. Carmen,

aquella florista, mi antigua amiga

y compañera en todas nuestras expansiones de jóvenes, estaba allí, y era la

razón que no existió cuando se sobreponen la razón y el alma...

—Vamos, ya está aquí. Tómala así,

calentita.

—Angeles mia! Cuántos trabajos te

doy!

—No, nada de eso.

—Ya está. Ahora ven aquí, á mi lado.

Dime, ¿me quieres mucho?... Pero ¡qué

es eso? ¡lloras!

—No, no... es que...

—Ha visto usted la tonta! Vaya; ven

ga aquí, á ver si yo puedo quitar el

peso que adivino sobre ese corazoncito.

—Si, mirame bien. Ya ves que soy

fea, como siempre; y además, ya casi

una vieja.

—Quieres callarte? Vieja tú! Pero,

mira, es verdad; aquí tienes una cana,

que yo no había visto...

—Lo ves? ¡lo ves?

—Sí; pero ahora la voy á arrancar y...

—Sabes la que es? Pues la que tú has

echará al aire esta noche, que volando,

volando, va venido á caer aquí, y mira

qué raíz ha echado en seguida, que no

la puedes arrancar.

—Te vuelvo á asegurar que...; pero

ya está aquí! Eureka! La echaré al fuego

para que no vuelva, y... ¡nos reconciliaremos! Me parece que la cana...

—Si, ya no existe, y te perdonó. Pero

no más amigas, porque yo debo bastar;

y recuerda siempre que las casas que

echan á volar los maridos van á blanquear

las cabezas de sus pobres mujeres,

que los quieren de veras.

R. ÁLVAREZ MASÓ.

CANTARES

I
Espiga que no da grasa,
abeja que no da miel,
mujer que no da cariño,
nunca debieron nacer.

II
Cuando bonita te llaman
no hay ninguna que te tosa,
y te ablanda y te hincha
como el trigo si se moja.

III
Por el cantar de los pájaros
los canarios se guían.
(Cántan mujeres se pierden
por no callarse en la vida!

IV

Era tuyo, y lo dejaste,
y ahora suspiras por él;
el pájaro que se suelta
es difícil de coger!

NARCISO DÍAZ DE ESCOVAR.

A LOS LECTORES

El precio del número del Suplemento Ilustrado es el de

15 CENTIMOS

y para los suscriptores de LA CORRESPONDENCIA, por medio del repartidor, el precio será

10 CÉNTIMOS

Números atrasados

25 CÉNTIMOS

Imprenta de LA CORRESPONDENCIA
Factor, número 7.



HERPES

Las erupciones de la piel, las granulaciones & inflamación de las mucosas de la garganta, laringe y estómago, se curan radicalmente con el Antihérpético Sunngor. El picor y las molestias desaparecen en pocos días. Cada caja contiene 40 píldoras y se vende a dos pesetas en todas las boticas. Depositario en Madrid: Melchor García.

A. L. SERRA
Catalina de Ezcua, 13.
y Carreras, 5.
MADRID
Manzana, Parque

ESPECIALIDAD EN
ARTÍFICIOS ANTIGUOS
Y MUEBLES
DE VINTAGE
y DECORACIÓN
INTERIOR

SE COMPRAN ARTÍFICIOS ANTIGUOS

SOCIEDAD GENERAL de **ANUNCIOS DE ESPAÑA**

admiten anuncios nacionales y extranjeros para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.

Ofrece a los anunciantes e industriales, combinaciones de publicidad en condiciones de precios excepcionales.

Envía tarifas a las personas que las piden.



OFICINAS
6 Y 8 - ALCALÁ - 6 Y 8.
TELÉFONO 517.

RUSSERPING+

Ciertas enfermedades que por su carácter especial merecen el nombre de secretas, se curan pronta y radicalmente sin molestias, por muy antiguas y rebeldes que sean, y sin necesidad de usar inyecciones.

LAS PERLAS BALSAMICAS RUSSERPING+

Se venden a 5 PESETAS EN TODAS LAS FARMACIAS
Depositario en España: MELCHOR GARCÍA,
CAPELLANES, 1, MADRID

**Agencia de Publicidad
EMILIO CORTES**
DESEÑO 28, PRAL.
Grandes descuentos
en todos los periódicos. Anuncios
en los sitios públicos.

**SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLÁNTICA
DE BARCELONA.**

LINEA DE LAS ANTILLAS, NEW-YORK Y VERACRUZ
Con escalas en Puerto-Rico y Uruguay y combinación a las costas americanas del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.—Tres viajes anuales.—11-10 y 30 de Octubre, al 10 de cada mes.

Línea de Filipinas.
Con escalas en Port-Saint-Adrián, Colonia y Singapore; servicio a Manila y Cebú y combinaciones y Kusadasi y Izmir, Tádzik, Shangay, Ryow y Tokio.—Invierno: cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Corfú, Vigo, Lisboa, Gibraltar, Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde surgen cada veinte viernes a partir del 6 de enero de 1888.

Línea de Buenos-Aires
Con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo.—Seis viajes anuales, partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

Línea de Fernando Poo
partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Tanger, Larache, Rabat, Casablanca y Mánchar.—Servicio a Tanger.—El vapor Jumilla del Pórtuguese sale de Cádiz para Tanger, Algeciras y Gibraltar, en jueves, miércoles y viernes, regresando a Cádiz los viernes, jueves y miércoles.

AGENCIAS DE RICARDO STORR ANUNCIOS DE MADRID Y PROVINCIAS

Tarifas de precios, se envian gratis a quien las pida a las Oficinas: Calle de S. Miguel, 21 duplicado, principal, roja.



**CIA AGRÍCOLAS SALINERA
FUENTE PIEDRA**
GUANOS O ABONOS MINERALES
PRIMERAS MATERIAS SAL, NÍTRICO, WAGÓN, REPRESENTADOS EN TODAS LAS PROVINCIAS

**EL COSMOS EDITORIAL
MORÓN PASTOR Y COMPAÑIA**
LA PRIMERA CASA EDITORIAL EN
España en la publicación de novelas
de los principales y más renombrados autores Europeos.

Recreo e Instrucción
MADRID

Cardenal Cisneros 63 y 65 Pidanse Catálogos

LOS TIROLESES
EMPRESA ANUNCIADORA
Querida Barro, Málaga, 7, 1.º
MADRID

PILDORAS FERRUGINOSAS HONCHELL
compuestas de Ioduro de Hierro
hemisulfato y manganeso
Curan la Anemia, Clorosis y Cloroanemia.
El ioduro de hierro excita la actividad de los órganos productores de los glóbulos rojos, y la manganeso, por la cantidad de oxígeno que contiene, enriquece la sangre, colocándola en condiciones de asimilarse los glóbulos rojos que en sí lleva la hemoglobina.
En pocos días desaparecen la dispepsia, dolores de cabeza, palpitaciones del corazón, cansancio, irregularidad de las reglas y la descoloración de la piel y de la orina, síntomas principales de la anemia, clorosis y cloroanemia.

**A VESTIRSE BIEN Y BARATO
VAYAN A LA GRAN
SÁSTRERIA
DE
PEDRO ESCUDERO**
Plaza del Angel, 15.
Madrid.

EPORTACION A PROVINCIAS Y ULTRAMAR
LITOGRAFIA DE
E. Portabella
Independencia, 24.
Zaragoza.

**AGUA DE COLONIA
DE
SÁNCHEZ OCABA**
Propiedad de la Sociedad Anónima
de la Agua de Colonia de Sánchez Ocaña
y sus Filiales
Génova, Trieste, Milán, Roma, Nápoles, Palermo, Bruselas, París, Londres, etc.
Calle de ULLÍEZ, 10.
Calle de Alcalá, 12.
Calle de la Florida, 12.
ATocha, 38. FRENTE ALA DE RELATORES
MADRID.